

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С. В. МОЦНАЯ

Научный руководитель С. Е. МАКАРОВА, канд. ист. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В годы Великой Отечественной войны Русская Православная Церковь вместе со всем народом мужественно переносила все трудности военного лихолетья, вносила посильный вклад в достижение победы над врагом.

22 июня 1941 года Патриарший Местоблюбителю Митрополит Сергей обратился с посланием к верующим по случаю нападения фашистской Германии на Советский Союз. В нем он писал: «Фашистские разбойники напали на нашу Родину. Попирая всякие договоры и обещания, они внезапно обрушились на нас, и вот кровь граждан уже орошает родную землю... наши предки не падали духом и при худшем положении, потому что помнили не о личных опасностях, а о священном своем долге перед Родиной и верой и выходили победителями. Не посрамим же их славного имени и мы – православные, родные им по плоти и по вере... Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа. Вместе с ним она и испытания несла, и утешалась его успехами. Не оставит она народа своего и теперь. Благословляет она Небесным благословением и предстоящий всенародный подвиг». За годы войны митрополит Сергей 23 раза обращался к духовенству и верующим с посланиями, в которых он призывал всех стать на защиту Родины, выражал твердую уверенность в том, что советский народ одержит победу над врагом.

Все приходы Русской Православной Церкви с первых дней войны начали сбор средств в фонды обороны страны, помощи раненым красноармейцам, детям и семьям воинов Красной Армии. За короткий срок в эти фонды были перечислены сотни миллионов рублей, передано большое количество ценных предметов.

В конце 1942 года митрополит Сергей обратился к духовенству и верующим с призывом внести свой вклад на сооружение танковой колонны. Все общины откликнулись на этот призыв. Было собрано свыше восьми миллионов рублей. В начале 1944 года танковая колонна имени Дмитрия Донского была передана Красной Армии. Во время передачи митрополит Крутицкий и Коломенский Николай, обращаясь к воинам, сказал: «Духом с вами будет все мы, весь наш советский народ во всех ваших бранных подвигах. Мы пламенно молимся о победе нашего оружия и пламенно веруем в конечное торжество свободы, правды, мира, под знаменем которых воюет наш народ».

На средства, собранные православными верующими, в годы войны было построено несколько самолетов, из которых была создана авиационная эскадрилья имени Александра Невского.

Патриотическая деятельность православного духовенства является неоспоримым фактом. Можно смело говорить о том, что в период оккупации священнослужители сотрудничали с партизанами и подпольщиками, помогали им, но при этом не забывали о своей пастырской деятельности. Формы помощи были самые разные: священники снабжали партизан продуктами, медикаментами, предоставляли кров для отдыха, лечили раненых, доставали документы, писали фиктивные справки, укрывали молодежь, участвовали в разведоперациях и даже воевали с оружием в руках. Вступление православных священников в партизанские отряды не было массовым, но единичные случаи имели место быть. Но за всем хорошим, что делали священнослужители для своих прихожан, скрывались боль, страх и ужас родных этих самых священнослужителей. Представители православного духовенства, спасая жизни чужих людей, ставили под угрозу жизни своих родных. Каждый из священнослужителей и сам подвергался этой угрозе, но самое страшное то, что они могли умереть как от рук немецко-фашистских захватчиков, так и от рук партизан и представителей советской власти.

Значительная часть православного духовенства не приняла оккупационную власть и лояльно относилась к партизанскому и подпольному движению, следуя установкам Московской Патриархии.

«Пусть ваши местные партизаны будут для вас, верующих людей, не только примером и одобрением, но и предметом неперемennого попечения. Помните, что всякая услуга, оказанная партизану, есть заслуга перед Родиной и лишний шаг к вашему собственному освобождению от фашистского плена, – писал будущий Патриарх, митрополит Сергей (Старогородский) в январе 1942 г. – Помните, что Родина не забывает вас. Итак, дерзайте, стойте мужественно и непоколебимо, содержа веру и верность, и зрите в спасение от Господа! Господь покарает и поборет за нас».

Священник прихода села Омеленец Каменецкого района Брестской области Евгений Мисеюк (впоследствии протоиерей, ключарь Свято-Духова кафедрального собора в Минске) за патриотическую работу в годы войны получил медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и был награжден орденом преподобного Сергия Радонежского.

Священник села Милевичи Житковичского района Гомельской области Евгений Крокас в период оккупации активно сотрудничал с партизанским отрядом имени Клина Ворошилова, информировал о передвижении немецких войск. В 1943 году отец Евгений зачитал своим прихожанам обращение Верховного Совета БССР «К белорусскому народу».

Следует отметить и следующие личности, которые также имели отношение к партизанам и подпольщикам: священник деревни Новый Двор Щучинского района Гродненской области Ефстасий Балабушевич; священник Владимирской церкви города Гродно Юлиан Миллер; священник села Забрэзь Воложинского благочиния Минской области Евстафий Баслык; священник Михаил Гапоник из деревни Девятковцы Волковысского района Гродненской области; священник Груздово-Хожово-Полчанского прихода Молодеченского района Минской области Николай Гуринович; священник Гончарской церкви Лидского района Гродненской области Николай Устинович; священник деревни Олекшицы Берестовицкого района Гродненской области Иоким Лещинский и многие другие священники.

Патриотическая деятельность духовенства и верующих, их посильный вклад в повышение обороноспособности страны изменили взгляды многих партийных и государственных деятелей на роль и место религии в обществе и государстве. В связи с этим постепенно менялось отношение государственных органов к религии, верующим. Стали открываться некоторые храмы, восстанавливались епископские кафедры, расширилась издательская деятельность, снимались ограничения на внекультовую деятельность приходов.

Изменения государственно-церковных отношений требовали не только внутренние, но и внешние причины. В победе над врагом важную роль должно было сыграть сплочение всех антифашистских сил в странах антигитлеровского блока и оккупированных Германией стран. В этом деле активную пропагандистскую работу как внутри страны, так и за рубежом проводила церковь. Все это требовало изменения политики государства по отношению к религии и церкви.

Моральная поддержка осуществлялась через служение духовенства Богу и помощь прихожанам молитвой и утешением. Размеры материальной помощи фронту со стороны православного духовенства Белоруссии были для военного времени довольно значительны и, несомненно, облегчили жизнь многих людей, приблизили Великую Победу.

Цель и задачи, которые я ставила перед собой в начале работы, относительно достигнуты. Однако работа по исследованию этой темы будет продолжаться. Материал, представленный в моей работе, можно сказать, станет стартом для дальнейшего исследования по данной теме.